

劍橋大學高薪留住頂尖學者

◎黃 薩

兩位沒有透露姓名的劍橋大學教授將獲得高達 7 萬英鎊的年薪，這是該校為挽留頂尖學者而實施的彈性獎勵方案。學校本週在宣佈 48 位獲得獎助的學者名單之後，另有六位教授可獲得 6 萬 5 千英鎊的年薪。這八位獲得高幅調薪的教授全都是男性，不過這些獲獎者的名字學校都以保密理由而未公佈。

調薪方案是劍橋大學校長亞立克·布洛爾斯爵士(Sir Alec Broers)努力說服學校的結果，他建議學校採用較彈性的薪資制度。他擔心美國大學紛紛以高薪將劍橋最頂尖的一批學者給挖走。劍橋大學目前標準的教授年薪是 47,059 英鎊，不過在新的薪資補助方案下，教授依表現可以有下列四種加薪等級：6,117 鎊，12,235 鎊，18,353 鎊，24,940 鎊。

獲得調薪者中有 2 位屬人文與藝術，4 位屬生命科學，19 位屬社會科學，18 位屬自然科學，4 位屬應用科技。總共 48 位獲獎勵者，只有 5 位女性教授。該方案的全部申請者中，男性共 100 位，女性 8 位。

在七月初，舊金山加州大學的一位美國學者羅哲·彼德生(Roger Pederson) 教授獲得劍橋大學通知，確認他將受聘該校，這印證了英國對於腦幹細胞研究較鬆的法規，而獲得「人才流入」(brain gain)的益處。彼德生教授也是英國政府薪資方案的受惠者，這項方案就是為吸引國際知名科學家前來英國任教。

◇資料來源：*EducationGuardian.co.uk, Higher news, July 26, 2001, "Professors offered pay increases to stay."*